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Mediciones indirectas

- Quiero medir una magnitud Z pero no tengo un instrumento para medirla de
forma directa

- Conozco la relacion funcional Z = f (X,Y)
- Puedo medir X e Y de forma directa X = X +AX Y=Y £AY

->Puedo determinar Z de forma indirecta 7 = f()?,f) Pero, como estimar AZ?

Ejemplos: area A=bh velocidad vy = d

4
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probable [
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de acotar el - - Vi = — Vi 5=
intervalo: i = (b - Ab)(h - Ah) £~ R



Analicemos un caso con una sola variable: Y = f(X)

Por ejemplo, area de un cuadrado: A=b* Y = X2

o Y

[ /(¥ -AX), £ (X +Ax)]
no esta centradoen Y = A ()_( )
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Para una variable;

— — df
Y:f X > Y = X AY :|
(%) f(X) axl-
Para N variables (ejemplo con 2):
B=§f[X.F) s Z=FlEF)
9 (12
= Ul AXJ -{‘i AYJ Formula de propagacion
oX TF oY XF de errores
Foérmula simplificada A7 = AX 4+ AY
(aproximacion) 8X r7 aY r7

Sobreestima el error pero
simplifica las cuentas



Propagacioén de errores - Ejemplos

Suma
/=X+Y
Resta

Z=X-Y

Multiplicacion

L=XY

Divisiéon
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Propagacion de errores: ejemplos
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En algunos casos habra que plantear las derivadas parciales

oz
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AX+|8—Z

AY
X7
Ejemplo:

Z=X*InY

12

AZ=|2)?1n7|AX+ A

AZ:(2A£(+ AY_)Z

AY

X YIny



¢Precision o exactitud?

Exactitud: Distancia entre el valor medido y el valor “Real”. Cuando tenemos
un conjunto de mediciones de la misma cantidad fisica, la Exactitud es la
distancia entre la media y el valor “Real”.

Precision: Cercania de los datos entre si, independientemente de la exactitud.

Error Relativo= Er(z) = e
77

Error Porcentual es simplemente 100 - Er(x)
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Emilio Prieto. Revista e-medida, ejemplar Febrero 2012




Incertezas

Prorai=0a P O

total exac sist

O™ Minima divisién del instrumento (apreciable por el observador)

o, Error absoluto con el que el instrumento fue calibrado

o= Se producen por las imperfecciones del método (reloj que atrasa, regla
dilatada, etc)

o= Son los que se producen al azar, descritos por la teoria de errores



©®NO R WDN =~

Medicion de longitud: ca\ibre
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Mordazas para medidas exteriores.
Mordazas para medidas interiores.
Sonda para medida de profundidades.

Escala con divisiones en centimetros y milimetros.

Escala con divisiones en pulgadas y fracciones de pulgada.

Nonio para la lectura de las fracciones de milimetros en que esté dividido.
Nonio para la lectura de las fracciones de pulgada en que esté dividido.

Botdn de deslizamiento y freno.
Fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/Calibre_(instrumento)




Uso de calibre, paso a paso

1) Ajustan el calibre usando alguna de las tres opciones de medicion
(medida exterior, interior o profundidad).

2) Fijan con el boton de deslizamiento o freno

3) Se fijan cual es la Rayita de la Regla Previa al “0” del Vernier o Nonio.

4) Vernier/Nonio: nos habilita a medir fracciones de la minima unidad de |a
regla (en general, 1 mm), segun la cantidad de subdivisiones o “rayitas”.

5) Cuentan la cantidad de Rayitas del Vernier/Nonio hasta la primera
alineada con la regla. Esto lo multiplican por la minima unidad del
Vernier/Nonio.

El resultado |o obtienen de sumar |lo que obtuvieron en el paso 3 con el
resultado obtenido en el paso 5. jjPresten atencién a las unidades!!



calibre: algunos ejemplos

(paso 4) divisiones del Vernier/Nonio:
20=1/20=0,05=cada rayita 0,05mm

MOW|ffll'il'l'l'lﬁ'l'l'l'l']o'I””I'"""""”"""T""“'”j medida total:

1.

(paso 3): 2 mm

(paso 5): coincide en quinta rayita:
0.05mm*5=0,25mm

Resultado: (2,25+0,05)mm

Para usar interactivo: https://www.educaplus.org/game/calibre



calibre: algunos ejemplos

(paso 4) divisiones del Vernier/Nonio:
I I 10=1/10=0,1=cada rayita 0,1Tmm
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'''''''' (paso 3): 14 mm=1,4 cm

(paso 5): coincide en segunda rayita:
0.Tmm*2=0,2mm

Para usar interactivo: Resultado: (14,2+0,1)mm

https.//www.educaplus.org/game/calibre


https://www.stefanelli.eng.br/es/calibre-virtual-simulador-milimetro-02/

